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∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗΣ  22/2011 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ  249/2011  

 
Στην Καλαµάτα σήµερα, την 9η  Ιουνίου 2011, ηµέρα Πέµπτη και ώρα 8:00 µ.µ., στο 
Αµφιθέατρο «Αλέξανδρος Κουµουνδούρος», συνέρχεται στην 22η/2011 συνεδρίαση, το 
∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου Καλαµάτας, µετά την υπ’ αριθµ. πρωτ. 28059/3-6-2011 
πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύµφωνα µε το νόµο.  
 
Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα µέλη του Σώµατος οι κ.κ. : 1) Γουρδέας Ανδρέας, 
Πρόεδρος του Σώµατος, 2) Αδαµόπουλος Ιωάννης, 3) Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος, 4) 
Αναζίκος Ιωάννης, 5) Ανδρεάκος Κωνσταντίνος (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 249 απόφαση), 6) 
Βασιλόπουλος Αθανάσιος, 7) Γκλεγκλές Ιωάννης, 8) ∆ηµόπουλος ∆ηµήτριος, 9) ∆ιασάκος 
Νικόλαος, 10) ∆ικαιουλάκος Βασίλειος (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 249 απόφαση), 11) 
Ηλιόπουλος Αθανάσιος (προσέλευση στην υπ’ αριθµ. 249 απόφαση), 12) Καµβυσίδης Ιωάννης, 
13) Καραγιάννης Ανδρέας, 14) Καρβέλης Γεώργιος, 15) Κουδούνης Αργύριος, 16) Μανδηλάρης 
Ιωάννης, 17) Μαρινάκης Σαράντος, 18) Μιχαλόπουλος Κων/νος, 19) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 
20) Μπάκας Ιωάννης, 21) Μπασακίδης Νικόλαος, 22) Μπεχράκης Σταµάτης, 23) Μπουζιάνης 
Παύλος, 24) Μπούρας Ιωάννης, 25) Μπούχαλης ∆ηµήτριος, 26) Μπρεδήµας Θεόδωρος, 27) 
Μωραγιάννης Κωνσταντίνος, 28) Μωρακέας Σπυρίδων, 29) Νιάρχος Αναστάσιος, 30) 
Νταγιόπουλος Γεώργιος, (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 249 απόφαση), 31) Ντίντα Παναγιώτα, 
32) Πολίτης ∆ηµήτριος, 33) Πουλόπουλος ∆ηµήτριος, 34)  Ριζάς Χρήστος, 35) Στασινάκης 
∆ιονύσης, 36) Στασινόπουλος Στυλιανός, 37) Φαββατάς ∆ηµήτριος, 38) Φωτέας Νικόλαος 
(αποχώρηση στην υπ’ αριθ. 249 απόφαση) και 39) Χριστόπουλος Ιωάννης.  
 
∆εν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόµιµα οι δηµοτικοί σύµβουλοι κ.κ.: 1) Βασιλόπουλος 
Παναγιώτης και 2) Οικονοµάκου Μαρία. 
 
Στη συνεδρίαση κλήθηκε και παραβρίσκεται η Πρόεδρος του Συµβουλίου της ∆ηµοτικής 
Κοινότητας Καλαµάτας κα Λιακουνάκου Βενετία.  
 
 
Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόµιµη απαρτία, ο Πρόεδρος του Σώµατος κηρύσσει την έναρξη της  
συνεδρίασης, απουσία του  ∆ηµάρχου  Καλαµάτας  κ. Παναγιώτη  Ε. Νίκα, ο οποίος προσήλθε 
κατά την συζήτηση των εκτός ηµερήσιας διάταξης θεµάτων (υπ’ αριθµ. 244 απόφαση). 
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…………………………………………………………………………………………………………….. 

Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 2ο θέµα της ηµερήσιας διάταξης 
µε τίτλο : 

 Έγκριση και παραλαβή της µελέτης του έργου µε τίτλο «ΜΕΛΕΤΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΡΦΑΡΩΝ ΑΡΙΟΣ ΚΑΙ ΘΟΥΡΙΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ» 

(Στάδιο οριστικής µελέτης  - τµήµα Τµήµα Β1) . 
 
Η σχετική εισήγηση  µε αριθµ. πρωτ. 28598/6-6-2011 του Τµήµατος Μελετών της ∆ιεύθυνσης 
Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου, που ήταν στο φάκελο του θέµατος για την ενηµέρωση του 
Σώµατος, έχει αναλυτικά ως εξής : 
 

 

ΘΕΜΑ: «Έγκριση και παραλαβή της µελέτης του έργου µε τίτλο «ΜΕΛΕΤΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ 

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΡΦΑΡΩΝ, ΑΡΙΟΣ ΚΑΙ ΘΟΥΡΙΑΣ 

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ»  (Στάδιο Οριστικής µελέτης – Τµήµα Β1). 
 

 

Αντικείµενο της µελέτης, είναι η αντιµετώπιση του προβλήµατος της αποχέτευσης των ακαθάρτων των 

δηµοτικών διαµερισµάτων (δ.δ.) των ∆ήµων Αρφαρών, Θουρίας και Αριος. Ειδικότερα, η µελέτη 

περιλαµβάνει την αποχέτευση ακαθάρτων όλων των οικισµών των παραπάνω δήµων, τα έργα 

µεταφοράς προς την επιλεγόµενη θέση ή θέσεις των Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας και ∆ιάθεσης 

Αποβλήτων (Ε.Ε.∆.Α.), τα έργα των Ε.Ε.∆.Α., τις απαραίτητες τοπογραφικές εργασίες και τις 

απαιτούµενες περιβαλλοντικές µελέτες. Σύµφωνα µε την σχετική σύµβαση, η µελέτη προβλέπεται να 

εκπονηθεί στα παρακάτω στάδια. 

� Προµελέτη που περιλαµβάνει την προµελέτη των δικτύων ακαθάρτων και προκαταρκτική µελέτη 

των εγκαταστάσεων επεξεργασίας  και διάθεσης. 

� Οριστική µελέτη που περιλαµβάνει την οριστική µελέτη των δικτύων ακαθάρτων µε τα αντίστοιχα 

τεύχη δηµοπράτησης, την προµελέτη των εγκαταστάσεων επεξεργασίας και των έργων διάθεσης µε τα 

αντίστοιχα τεύχη δηµοπράτησης. 

�  Στην συνέχεια και µετά από τεχνικοοικονοµική ανάλυση και σχετική αλληλογραφία µε την ∆ΕΥΑ 

Καλαµάτας, αποφασίσθηκε να µην κατασκευασθούν ιδιαίτερες Ε.Ε.∆.Α. για το έργο, αλλά να γίνει 

σύνδεση µε το αποχετευτικό δίκτυο της Καλαµάτας και τα λύµατα να οδηγούνται µέσω αυτού στις 

Ε.Ε.∆.Α. Καλαµάτας., γι αυτό έχουν Εγκριθεί οι Περιβαλλοντικοί Όροι για το Έργο: ΜΕΛΕΤΗ 

∆ΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΡΦΑΡΩΝ, ΑΡΙΟΣ ΚΑΙ ΘΟΥΡΙΑΣ 

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ στα πλαίσια της Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης της ΕΕΛ Καλαµάτας µε την ΚΥΑ 

οικ129241/15-9-2004 της ΕΥΠΕ όπως τροποποιήθηκε  µε την ΚΥΑ οικ 132217/10-11-2010….της 

ΕΥΠΕ του ΥΠΕΚΑ (. Οι εκδοθέντες  Περιβαλλοντικοί Όροι ισχύουν µέχρι …30-6-2020.) 

�  Aκολούθως ο φορέας προέβη σε αναδιάταξη  του αντικειµένου της Οριστικής µελέτης. 

Συγκεκριµένα, το όλο αντικείµενο της µελέτης χωρίσθηκε σε δύο τµήµατα, τα Β1 και Β2. Το τµήµα Β1 

περιλαµβάνει µόνο τις έδρες των τριών ∆ήµων Αρφαρών, Αριος και Θουρίας, καθώς και τα δηµοτικά 

διαµερίσµατα Πηδήµατςο και Αγίου Φλώρου. Το τµήµα Β2 περιλαµβάνει τα λοιπά δηµοτικά 

διαµερίσµατα των τριών ∆ήµων. Ο φορέας όρισε η οριστική µελέτη να εκπονηθεί και υποβληθεί 

ξεχωριστά για τα δύο αυτά τµήµατα µε προτεραιότητα το τµήµα Β1. 

�  Η Υπηρεσία θέτει υπόψη: α) την µε αριθµ. 20/2001 Απόφαση για ανάθεση της µελέτης 

«ΜΕΛΕΤΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΡΦΑΡΩΝ, ΑΡΙΟΣ ΚΑΙ 

ΘΟΥΡΙΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ»  από τον φορέα αυτής (∆ήµος Αρφαρών), β)την Απόφαση µε αριθµ. 

64/2003 περί έγκρισης και παραλαβής του σταδίου της Προµελέτης, γ)την Απόφαση  µε αριθµ.43 / 

2007 περί αναδιάταξης του σταδίου της Οριστικής µελέτης σε δύο τµήµατα (Β1 και Β2) δ) την σε 

συνέχεια της αµέσως προηγούµενης Απόφασης , µε αριθµ.  56/2010  του φορέα της µελέτης (∆ήµος 

Αρφαρών) µε την οποία δόθηκε εντολή για την εκπόνηση του τµήµατος Β1 του σταδίου της οριστικής 



Συνεδρίαση :22/2011                                Πέµπτη 9/6 / 2011 ΑΠΟΦΑΣΗ  249/2011 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  3 

µελέτης ως άνω και των αντιστοίχων τευχών δηµοπράτησης, ε) την σε εκτέλεση  των παραπάνω 

εκπόνηση και υποβολή από τον ανάδοχο εµπρόθεσµα της άνω µελέτης (Στάδιο Οριστικής µελέτης – 

Τµήµα Β1) µε τα αντίστοιχα τεύχη δηµοπράτησης  

� Στην συνέχεια, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα από την νοµοθεσία (…Απόφαση  ΥΠΕΣ∆Α 

23957/30-4-2007 (ΦΕΚ 724/Β΄/8-5-2007.)) η µελέτη (τεχνική µελέτη και τεύχη δηµοπράτησης), 

απεστάλη στο Περιφερειακό Συµβούλιο ∆ηµοσίων Έργων µε το αριθµ 15322/6-04-2011 έγγραφο της 

∆/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου Καλαµάτας, προς έλεγχο και θεώρηση, όπου έλαβε θετική 

γνωµοδότηση υπέρ θεώρησης σύµφωνα µε το αριθµ.5/14-1-2011(θέµα 17
ο
) Πρακτικό Συµβουλίου 

 

Ο συνολικός προϋπολογισµός της µελέτης (Υδραυλικά και ΗΛΜ έργα) ανέρχεται στο ποσό των 

17.538.107,69 €, εκ των οποίων το ποσό των 3.252.027,78 € αφορά την δαπάνη Φ.Π.Α.  

 

Για το έργο µε δικαιούχο τη ∆ΕΥΑ Καλαµάτας έχει υποβληθεί πρόταση για χρηµατοδότηση στο Ε.Π. 

«ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ»στην Πρόσκληση µε κωδικό 2.11,στα πλαίσια του 

ΕΣΠΑ 2007-2013 

 

Μετά τα ανωτέρω, εισηγούµεθα την έγκριση και παραλαβή της µελέτης του έργου µε τίτλο «ΜΕΛΕΤΗ 

∆ΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΡΦΑΡΩΝ, ΑΡΙΟΣ ΚΑΙ ΘΟΥΡΙΑΣ 

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ»  (Στάδιο Οριστικής µελέτης – Τµήµα Β1) συνολικού προϋπολογισµού 17.538.107,69 € 

(συµπεριλαµβανοµένου του Φ.Π.Α.).  

 

 

Συνηµµένα (εις απλούν):   
 

α)  Τεύχη µελέτης και τεύχη δηµοπράτησης (φάκελοι 1 και2) 

β)  Σχέδια µελέτης  (φάκελοι 3 και 4) 

γ) Βεβαίωση του άρθρου 22 του Ν 716/77 

δ)Φύλλο Ελέγχου Οριστικής Μελέτης 

ε)Το αριθµ.5/14-1-2011(17
ο
 θέµα) Πρακτικό του ΠΣ∆Ε  

της Περιφέρειας Πελοποννήσου 
 

 

                  Η  εισηγήτρια                                                                    Ο ∆/ντης Τ.Υ 

 

          Χριστίνα Λυκουργιά                                                           Βασίλης Τζαµουράνης 

 Τοπογράφος  Μηχανικός µε Α΄β                                           Πολιτικός Μηχανικός µε Α΄β 

 

 
 
Εισηγούµενος το θέµα ο δηµοτικός σύµβουλος κ. Μανδηλάρης, αναφέρει τα εξής: 

 
Αντικείµενο της µελέτης είναι η αποχέτευση των ακαθάρτων των τέως 
∆ήµων. Η µελέτη χωρίστηκε σε δύο τµήµατα, το Β1 και το Β2. Το Β1 τµήµα 

αφορά την αποχέτευση των κοινοτήτων Αρφαρών, Άριος, Θουρίας, Πηδήµατος και Αγίου 
Φλώρου. Το Β2 τµήµα της µελέτης αφορά την αποχέτευση των λοιπών κοινοτήτων των 
∆ήµων. Έχει υποβληθεί και συζητιέται το Β1 τµήµα για το οποίο ζητείται η έγκριση. Ο 
συνολικός προϋπολογισµός του έργου είναι 17.500.000 ευρώ. 
 
Θα σας πω λίγα λόγια για το έργο. Η βασική διάταξη του δικτύου ακολουθεί τη διεύθυνση 
βορρά – νότου ενώ οι συλλεκτήρες των διαφόρων οικισµών δηµιουργούν µια δενδρική διάταξη 
και καταλήγουν στον κεντρικό αγωγό που είναι καταθλιπτικός και ακολουθεί σε µεγάλο τµήµα 
τον ποταµό Άρη καταλήγοντας στον υπάρχοντα κεντρικό αγωγό της ∆ΕΥΑΚ, στη διασταύρωση 
του ποταµού Άρη µε την εθνική οδό Καλαµάτας – Μεσσήνης. 

ΜΑΝ∆ΗΛΑΡΗΣ: 
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Το σύνολο της έκτασης που αποχετεύεται είναι 400 εκτάρια ή 4.000 στρέµµατα. Αυτά 
αφορούν δοµηµένα τµήµατα οικισµών και όχι διοικητικά όρια. Η όλη µελέτη περιλαµβάνει 
31.200 µέτρα µήκους αγωγών βαρύτητας, 30.324 µέτρα µήκους καταθλιπτικών αγωγών και 11 
αντλιοστάσια. 
Όσον αφορά τη µελέτη, έχει τη γνωµοδότηση του Περιφερειακού Συµβουλίου για τη θεώρησή 
του από τη ∆ιεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου Καλαµάτας και η βεβαίωση περί 
συµµόρφωσης του αναδόχου σύµφωνα µε τις συµβατικές του υποχρεώσεις.  
 
Για το έργο µε δικαιούχο τη ∆ΕΥΑΚ έχει υποβληθεί πρόταση για χρηµατοδότησή του στο 
πρόγραµµα «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» στην πρόσκληση µε κωδικό 2.11 στα 
πλαίσια του ΕΣΠΑ 2007 – 2013.  
 
Επειδή το έργο θεωρείται πάρα πολύ σηµαντικό για την ανάπτυξη των περιοχών και για τον 
οικισµό του Αγίου Φλώρου που υπάρχουνε οι οµώνυµες πηγές, εισηγούµαστε την έγκριση της 
µελέτης. Ευχαριστώ. 
 
 
Ακολουθεί διαλογική συζήτηση ως εξής: 

 
Κε Πρόεδρε αφού υπάρχει η οικονοµική δυνατότητα των 17.000.000 και η 
χώρα δεν πτωχεύει όπως λέει ο κ. ∆ήµαρχος, το ψηφίζουµε εµείς. 

 
∆ΙΑΣΑΚΟΣ: Από πού θα πληρωθεί η µελέτη και πόσο; 

 
Μιλάµε για τη Β1 φάση και όχι για την Β2 και στην Β2 αν άκουσα καλά είπατε ότι 
είναι όλα τα τοπικά διαµερίσµατα µέσα. Είναι και η Πολιανή; 

 
Για τα θέµατα που έχουν σχέση µε την πληρωµή της µελέτης, επειδή ο κ. 
Καραγιάννης το γνωρίζει καλλίτερα το θέµα, θα απαντήσει αυτός. 
 
Για τη µελέτη αυτή ξεκίνησε η προµελέτη µε χρηµατοδότηση από τα πρώτα 
χρήµατα τα διαδηµοτικά του ΕΠΤΑ που λέγαµε όταν ήταν οι πρώτοι 

καποδιστριακοί δήµοι που έγιναν. Μετέπειτα είχαµε στα διαδηµοτικά του ΘΗΣΕΑ και συνέχισε 
η χρηµατοδότηση της µελέτης που αφορά την οριστική µελέτη όσον αφορά τη Β1 φάση. Το 
υπόλοιπο των χρηµάτων τα οποία αφορούν τη µελέτη και στη Β2 φάση, θα εξασφαλιστούν 
µέσα από το έργο. 
Η Β1 φάση θεωρήθηκε σκόπιµο από τις τότε δηµοτικές αρχές που µε οµόφωνες αποφάσεις του 
πήρανε, διότι το σύνολο της µελέτης αφορούσε όλα τα τοπικά διαµερίσµατα πλην των 
τεσσάρων ορεινών του ∆ήµου Αρφαρών Άγριλος, Βελανιδιά, Σταµατινού, Βροµόβρυση πλην 
της Πολιανής που αφορά τον ∆ήµο Θουρίας. Αυτά λοιπόν τα τοπικά διαµερίσµατα δεν είχαν 
συµπεριληφθεί στη προµελέτη για το έργο αυτό. Και αυτό έγινε γνωστό και χωρίστηκαν οι 
µελέτες σε δύο φάσεις διότι το ποσό των χρηµάτων είναι πάρα πολύ µεγάλο. Ελπίζουµε µέσα 
από το πρόγραµµα ΕΣΠΑ το οποίο έχει ξεκινήσει, να µπορέσουµε την πρώτη φάση να την 
υλοποιήσουµε και µετέπειτα να συνεχίσουµε στη Β2 φάση. 

 
Η θέση µας είναι πάγια υπέρ δηµιουργίας δηµόσιου φορέα κατασκευών που θα 
αναλαµβάνει τέτοια µεγάλα έργα, τη µελέτη, την κατασκευή και την επίβλεψη. 

Θα ψηφίσουµε ¨λευκό¨ για να πληρωθούν τέλος πάντων αυτοί που δούλεψαν για τη 
συγκεκριµένη µελέτη. 

 
(Εκπρόσωπος κατοίκων περιοχής Ασπροχώµατος): 
Με συµπάθεια βλέπουµε βέβαια τη σύνδεση των περιοχών αυτών, κανένας δεν έχει 

ΜΠΡΕ∆ΗΜΑΣ: 

ΦΑΒΒΑΤΑΣ: 

ΜΑΝ∆ΗΛΑΡΗΣ: 

ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

∆ΙΑΣΑΚΟΣ: 

ΤΣΙΧΛΗΣ 
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αντίρρηση και στην εποχή που ζούµε για τέτοια έργα. Το πρόβληµα βέβαια όπως ξέρετε είναι 
στην περιοχή µας µε τη λειτουργία του βιολογικού καθαρισµού και βλέπουµε δυστυχώς ότι ο 
βιολογικός καθαρισµός παρότι δεν έχει τη δυναµικότητα πλέον να δεχτεί τέτοια φορτία, παρότι 
δεν έχει εκσυγχρονισθεί, παρότι δεν έχει επεκταθεί, συνεχίζουν να συνδέονται και καινούργιες 
περιοχές. Ακούµε ότι θα µπει η Μάνη, βλέπουµε τώρα ότι µπαίνει αυτή η περιοχή και µάλιστα 
όπως ίσως θα διαβάσατε στις εφηµερίδες, ανακαινίσαµε τις τελευταίες ηµέρες το θέµα µε τη 
σύνδεση της Μεσσήνης. Η Μεσσήνη λοιπόν όπως όλοι πολύ καλά ξέρετε ή θα έπρεπε να 
ξέρετε τουλάχιστον, συνδέθηκε εντελώς παράνοµα χωρίς να γίνει επέκταση του βιολογικού και 
µε µια µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων την οποία την έχω µπροστά µου, η οποία είναι µία 
µελέτη µαϊµού. Μια µελέτη η οποία λέει ότι εφόσον θα επεκταθεί ο βιολογικός καθαρισµός και 
θα πάει για 120.000 κατοίκους µέχρι το 2002 έλεγε εδώ, άρα µπορεί να συνδεθεί η Μεσσήνη 
και βέβαια από κάτω λέει ότι «παρατείνεται η πρόβλεψη σχεδιασµού για την τελική φάση, 
µετατίθεται στο µέλλον στο 2017. ∆ηλαδή µε προβλέψεις για µελλοντική επέκταση κάνουµε 
τωρινές συνδέσεις. 
 
Εν πάση περιπτώσει δεν ξέρω τι τρικ βρίσκοµε κάθε φορά και τι κόλπα για να συνδέοµε 
αδιάφορες περιοχές αλλά κύριοι εάν δεν επεκταθεί ο βιολογικός, εάν δεν εκσυγχρονισθεί, όπως 
καταλαβαίνετε δεν µπορεί να γίνεται αυτό το πράγµα, δεν µπορεί να δεχόµαστε όλη τη λάσπη 
εµείς εκεί κάτω, έχει γιοµίσει όλη η περιοχή µε τη λάσπη του βιολογικού. Και εν πάση 
περιπτώσει εάν θέλετε να συνδέσετε περιοχές του ∆ήµου Καλαµάτας που είναι λογικό και 
φρόνιµο, βγάλτε έξω τη Μεσσήνη. Να τελειώνοµε µε αυτό το θέµα, είναι εντελώς παράνοµα η 
Μεσσήνη, πρέπει κάποια στιγµή να διευκρινισθεί. Πήρε απόφαση η ∆ΕΥΑΚ, πήραν όλοι και εάν 
¨δεν σπάσουµε αυγά¨ κάποια στιγµή, δεν υπάρχει λύση στο θέµα. Εµείς αυτή την κατάσταση 
όπως ξέρετε δεν µπορούµε να την ανεχτούµε και προσπαθούµε πάντα µε καλό τρόπο, να µην 
ακούγεται και τι γίνεται στην περιοχή, να µην βγαίνουν προς τα έξω τα προβλήµατα που 
υπάρχουν και για τη µόλυνση του Μεσσηνιακού Κόλπου και για τη µόλυνση στις καλλιέργειες 
της περιοχής κλπ από τα λύµατα που βιολογικού, τα έχουµε πει πολλές φορές να µην τα λέµε 
συνέχεια. 
 
Εν πάση περιπτώσει για να γίνει επέκταση εφόσον δεν γίνεται εκσυγχρονισµός για να 
συνδεθούν και άλλες περιοχές, πρέπει να βγει η Μεσσήνη που για µας είναι το µεγάλο 
πρόβληµα. Μετά από την αποµάκρυνση της Μεσσήνης, θα µπορεί ενδεχοµένως να συζητηθεί 
οτιδήποτε άλλο. Ευχαριστώ πολύ. 

 
Πράγµατι ήταν ένα στρατηγικό λάθος για την πόλη ο κοινός βιολογικός 
καθαρισµός µε τη Μεσσήνη. Στρατηγικό λάθος και περιβαλλοντικό λάθος διότι οι 

εκροές δηµιουργούν προβλήµατα και στον θαλάσσιο χώρο και τελευταία µε τα προβλήµατα 
του βιολογικού καθαρισµού αυτό αποδεικνύεται και από το ΕΛΚΕΘΕ. Είναι ένα λάθος το οποίο 
πρέπει να διορθώσοµε αλλά θα διορθωθεί πολύ δύσκολα έχετε υπόψη σας. Όταν η πόλη 
αποδέχτηκε ο βιολογικός καθαρισµός και ενδεχοµένως αυτό είναι και µία από τις αιτίες 
απαξίωσης πέρα από τα χρόνια και τα γηρατειά να γίνεται διαχείριση των λυµάτων κατ’ ουσία 
ολόκληρου του νοµού, µια περιοχή της πόλης αυτό το πληρώνει.  
 
Εποµένως πρέπει να είναι βασική στρατηγική η διόρθωση αυτού του λάθους και για 
περιβαλλοντικούς λόγους. Πρέπει να υπάρχουν περισσότερες από µία εκροές στον Μεσσηνιακό 
Κόλπο. Και εµείς µεγαλώνοµε, ήδη κινούµαστε στις 100.000 κατοίκους και η Μεσσήνη 
µεγαλώνει και µε τον παραθαλάσσιο δρόµο θα αυξηθούν ακόµα περισσότερο οι ανάγκες. 
Εποµένως η στρατηγική πρέπει να είναι και δεύτερος βιολογικός καθαρισµός. Ασφαλώς θα 
υπάρξουν προβλήµατα, δεύτερο Ασπρόχωµα δεν θα εξευρεθεί ώστε εύκολα να χωροθετήσεις 
τον νέο βιολογικό καθαρισµό και σε περιοχές οι οποίες αναπτύσσονται τουριστικά. Και σ’ αυτή 
τη θητεία µας πρέπει να προδιαγράψοµε κάποια πράγµατα και γι’ αυτό το µεγάλο θέµα σε 
συνεργασία µε τον όµορο και τον αδελφό ∆ήµο Μεσσήνης διότι υπάρχουν ζητήµατα όχι µόνο 

∆ΗΜΑΡΧΟΣ: 
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περιβαλλοντικά και ζητήµατα τιµολογιακής πολιτικής. Και να δούµε σε συνεργασία πάντοτε, 
πως θα διορθωθεί το στρατηγικό λάθος που έγινε. Τώρα έγινε αυτό το λάθος. 
 
Όπως ξέρετε σήµερα παραλαµβάνοµε την µελέτη, έχουµε ήδη υποβάλει πρόταση στο ΥΠΕΚΑ 
ως ∆ΕΥΑΚ για τον εκσυγχρονισµό του βιολογικού καθαρισµού, νοµίζω ολοκληρώνεται και η 
διαδικασία για τη διαχείριση της λυµατολάσπης, έχει παραγγελθεί ένα µηχάνηµα. ∆ύσκολο 
θέµα κι αυτό για όλη την Ελλάδα. Μου έλεγε ο ∆ήµαρχος της Τρίπολης «Έχω ένα τεράστιο 
πρόβληµα, έχω τα σκουπίδια που έχω ένα χιλιόµετρο έξω από την Τρίπολη, εκεί πάει και αυτός 
και ρίχνει τη λυµατολάσπη επάνω στα σκουπίδια και του κολλάνε τα µηχανήµατα». Είναι µία 
κατάσταση αφόρητη γιατί δεν υπάρχει και συγκεκριµένος τρόπος επιστηµονικός διαχείρισης. Εν 
πάση περιπτώσει πρέπει να παλέψοµε, βεβαίως από κανένα δεν µπαίνει ζήτηµα οι περιοχές του 
∆ήµου Καλαµάτας να ενταχθούν, γιατί να σας πω φίλοι ασπροχωµατέοι, φαντάζεστε να µην 
έχουµε αύριο νερό; Γιατί είναι κατεπείγον ζήτηµα να έρθουν οι πηγές του Αγίου Φλώρου εδώ 
αλλά αν δεν µαζέψουµε τα λύµατα από το ανάντη του Αγίου Φλώρου, από τα σπίτια και 
εξακολουθούν να υπάρχουν βόθροι, καταλαβαίνετε ότι υπάρχει πρόβληµα όσον αφορά την 
κατάσταση του νερού στην περιοχή εκείνη ή στην περιοχή του Πηδήµατος. Μπαίνουν δηλαδή 
ζητήµατα τα οποία αφορούν και την πόλη, αφορούν και το Ασπρόχωµα που έχει ενωθεί το 
Ασπρόχωµα µε την Καλαµάτα αλλά αυτή την κατάρα των δυτικών περιοχών της πόλεως... ∆εν 
ξέρω γιατί στην Ελλάδα είτε είναι Καλαµάτα, είτε είναι Αθήνα, είτε είναι Θεσσαλονίκη, στη 
δυτική πλευρά επιφυλάσσοµε αυτή τη µεταχείριση.  
 
Κλείνοντας να συνειδητοποιήσουµε ότι έγινε στρατηγικό λάθος µε τη Μεσσήνη, ότι πρέπει να 
αντιµετωπίσοµε την κατάσταση, ότι το πρόβληµα θα οξύνεται συνεχώς διότι προφανώς δεν 
λειτουργεί και καλά ο βιολογικός καθαρισµός και έχει δίκιο ο κόσµος ο οποίος αντιδρά και να 
κάνοµε και ως πυροσβεστικές λύσεις το καλλίτερο δυνατό και ασφαλώς να ενταχθεί, το έχουν 
συνειδητοποιήσει στην Αθήνα, µέρος ή το σύνολο του βιολογικού καθαρισµού για 
εκσυγχρονισµό. 
 
 
Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο µετά από διαλογική συζήτηση αφού λαµβάνει υπόψη του την 
παραπάνω εισήγηση, το αποτέλεσµα της σχετικής ψηφοφορίας σύµφωνα µε την οποία ΥΠΕΡ 
τάσσονται οι παρόντες σύµβουλοι της πλειοψηφίας και των δηµοτικών παρατάξεων ¨ΑΛΛΑΓΗ 
ΓΙΑ ΤΟ ∆ΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨ & ¨ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ¨ και ΛΕΥΚΗ ψήφο δηλώνουν οι παρόντες 
σύµβουλοι των δηµοτικών παρατάξεων ¨ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨ & 
¨∆ΙΚΤΥΟ ΕΝΕΡΓΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, κατά πλειοψηφία,    
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι      
 
Εγκρίνει και παραλαµβάνει τη µελέτη του έργου µε τίτλο «ΜΕΛΕΤΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΡΦΑΡΩΝ, ΑΡΙΟΣ ΚΑΙ ΘΟΥΡΙΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ»  
(Στάδιο Οριστικής µελέτης – Τµήµα Β1) συνολικού προϋπολογισµού 17.538,107,69 
€ (συµπεριλαµβανοµένου του ΦΠΑ), σύµφωνα µε την υπ’  αριθµ. 28598/2011 
εισήγηση του Τµήµατος Μελετών της ∆ιεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου 
Καλαµάτας η οποία αναλυτικά καταχωρείται στο ιστορικό της απόφασης αυτής.  
 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασµα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ 
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Γουρδέας Ανδρέας   1. Αδαµόπουλος Ιωάννης 

  2. Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος 

  3. Αναζίκος Ιωάννης 

  4. Βασιλόπουλος Αθανάσιος 

  5. Γκλεγκλές Ιωάννης 

  6. ∆ηµόπουλος ∆ηµήτριος 

  7. ∆ιασάκος Νικόλαος 

  8. Ηλιόπουλος Αθανάσιος 

  9. Καµβυσίδης Ιωάννης 

  10. Καραγιάννης Ανδρέας 

  11. Καρβέλης Γεώργιος 

  12. Κουδούνης Αργύριος 

  13. Μανδηλάρης Ιωάννης 

  14. Μαρινάκης Σαράντος 

  15. Μιχαλόπουλος Κωνσταντίνος  

  16. Μιχαλόπουλος Σωτήριος 

  17. Μπάκας Ιωάννης  

  18. Μπασακίδης Νικόλαος  

  19. Μπεχράκης Σταµάτης 

  20. Μπουζιάνης Παύλος 

  21. Μπούρας Ιωάννης 

  22. Μπούχαλης ∆ηµήτριος 

  23. Μπρεδήµας Θεόδωρος 

  24. Μωραγιάννης Κωνσταντίνος 

  25. Μωρακέας Σπυρίδων 

  26. Νιάρχος Αναστάσιος 
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  27. Ντίντα Παναγιώτα 

  28. Πολίτης ∆ηµήτριος 

  29. Πουλόπουλος ∆ηµήτριος  

  30. Ριζάς Χρήστος  

  31. Στασινάκης ∆ιονύσης  

  32. Στασινόπουλος Στυλιανός 

  33. Φαββατάς ∆ηµήτριος 

  34. Χριστόπουλος Ιωάννης 

 
Ακριβές Απόσπασµα 

Καλαµάτα, 23  Ιουνίου  2011 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
 

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΓΟΥΡ∆ΕΑΣ 
 


